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et le gouvernement italien repondent alll: cri~ d'angoisse d'un Maiuri, d'un De Franciscis. 
II y a la pour l'humanisme un capital a ne pas laisser gaspiller ni avilir •· 

A doua mare împărţire a cărţii e consacrată. evocării •activităţilor şi oamenilor., titlu 
voit vag, care permite autorului să-şi îndrepte succesiv atenţia asupra aspectelor felurite ale vie
ţii şi activităţii pompeienilor în primele decenii ale erei noastre. Tntîiul capitole tot o schiţă isto
rică, oferind cititorului informaţiile indispensabile despre trecutul oraşului, de la întemeiere 
pînă la cutremurul din 62. Se trec pe rînd în revi>tă fazele greacă, Oică, etruscă şi samnită a aşe
zării, înainte de a se vorbi pe larg de Pompciul roman, cu caracterizarea fiecărei faze urba
nistice şi constructive. De-aci înainte se zugrăvesc, în lumina descoperirilor arheologice şi epi
grafice, aspectele esenţiale ale vieţii locuitorilor: de la munca ţăranilor şi a meşteşugarilor la lumea 
marilor negustori şi bancheri, fără a uita agitatia politică şi propaganda electorală, ori viaţa 
religioasă, de o nebănuită. complexitate într-un centru unde influenţele exotice asupra fondului 
indigen par să se fi manifestat din cele mai vechi timpuri. 

Ultima serie de c:tpitole e închinată •plăcerilor şi distracţiilor*• grupaj întrucîtva 
artificial, de vreme ce în cadrul lui sîntem întreţinuţi de lucruri atît de felurite între ele cit pot 
fi jocurile de circ şi pictura murală, arta grădinilor şi învăţămîntul. Mai importantă decît denu
mirile împărţirilor, oricum convenţionale, e însă - ca peste tot în cuprinsul cărţii - arta 
autorului de a nu spune prea mult nici prea puţin, de a instrui şi amuza totodată, oferindu-ni' 
în pagini relativ puţine cunoştinţe enciclopedice despre viata de fiecare zi a unui oraş antic din 
secolul I, - înfloritor centru provincial, la egală distanţă de •gigantismul» Romei şi de cosmo
politismul unor porturi ca O,;tia ori Alexandria. 

În ansamblu, o carte bună şi •nutritivă*• a cărei traducere în româneşte ar fi ele luat în 
consideraţie cu toată seriozitatea. 

D. M. Pippidi 

LES EMPEREURS ROMAINS D'ESPAGNE, Madrid-Italica, 31 Mars - 6 A.vrii 1964. 
Colloques Internationaux du Centre l'iational de la Recherche Scientifique, Sciences 
humaines). Paris, • Editions dn CNRS •, 1965. 356 p. in 4°. B figuri în text + 12 planşe 
afară din text. 

Frumosul volum aci anuntat strînge laolaltă comunicările prezentate în aprilie 1964 la 
Casa de Velazquez, Institutul Francez de Istorie şi Artă. din Madrid, în cadrul unui colocviu 
organizat de CNRS împreună cu Facultatea de Litere a Universităţii din Bordeaux. Preşedinte 
al reuniunii a fost Andre Piganiol; secretar, Robert Etienne. La întilnire a.u luat parte 18 istorici 
cunoscuţi pentru competenţa lor în problemele istoriei Imperiului, cei mai mulţi din Franţa şi 
Spania. Împreună cu textele citite de participanţi, se redau, într-o formă. succintă., discuţiile 
desfăşurate la sfîrşitul fiecărei şedinţe. Totul e imprim11t cu cea mii mare grijă, într-o pre
zentare grafică impecabilă. Prin calitatea contribuţiilor şi prin modul de a le pune în valoare, 
publicaţia face cinste autorilor şi organizatorilor. 

După cuvîntul de deschidere al lui Andre Piga.niol (care m:i.i semnează în volum o comuni. 
care şi mai multe pagini de substanţiale Concluzii generale), comunicarea. lui A. Garcia y Bellido 
(Madrid) e închinată Italicei lui Hadrian, altfel spus oraşului de origine al împăratului, reclă
dit din daniile acestuia cu o strălucire despre care allia săpăturile recente ne-au permis să ne 
facem o idee. Ruinele mai vechi de secolul al II-iea aşteaptă să fie scoase la iveală, dar proiec
tul apare greu realizabil, dată fiind importanţa monumentelor de Ia supr4faţă. Cu competenţa.-i 
cunoscută în problemele de ideologie a Principatului, Jean Beranger (L:rnsanne) scrie despre 
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Xoţiunca Principatului sub Traian şi Hadrian. Marcel Durry (Paris) zăboveşte asupra persona
lităţii părintelui lui Traian ( Trajan pere), fixînd importante repere cronologice şi reconstituindu-i 
cariera în bună parte necunoscută. Credincios preocupărilor sale mai vechi de statistică şi demo
grafie antică, Robert Etienne (Bordeaux) încearcă să reconstituie lista senatorilor spanioli sub 
domniile lui Traian şi Ha.drian. Jn raport cu situaţia sub Nerva, numărul acestora pare să fi 
crescut substanţial în prima jumătate a sec. al II-iea, dar cifrele mai miei pentru domnia 
lui Hadrian decît pentru cea a lui Traian par să indice la cel dintîi o orientare politică diferită 
de a înaintaşului. Preocupări asemănătoare şi la H.-G. Pflaum (Paris), care-şi propune să fixeze 
Rolul cavalerilor romani originari din Spania î11 admi11i,<lruţia imperială. pe baz:i unor întinse 
cercetări într-un domeniu pe care-l stăpîneşte ca nimeni altul. James H. Oliver (Baltimore) 
stăruie asupra atitudinii lui Hadrian faţă de Atl'na, în matnie urbanistică şi culturală. Două 

inscripţii greceşti publicate de autor ilustrează măsurile luate de împărat cu scopul de a îmbu
nătăţi în capitala lumii greceşti împărţirea dreptăţii şi administrarea finanţelor. într-o ordine 
de idei înrudită, comunicarea lui . .\. Piganiol: f,a polilique a.graire d' Hadricn pune în lumină 

grija manifestată de împărat faţă de îmbunătăţirea condiţiei ţăranilor, îndeosebi pe baza docu
mentelor epigrafice din Africa de Nord. Reflecţii interesante despre lex Hadriana de rudibus 
agris ct de iis qui per X am1os conli11uos inculti suni, despre încurajarea operaţiilor de delimi
tare a proprietăţilor şi, pe un plan diferit, despre politica lui Hadrian de fixare a graniţelor 
imperiului prin lucrări uriaşe de felul •zidului• britanic. Foarte substanţială. şi comunicarea 
lui Alvaro d'Ors: La significalio11 de l"Clluvre d'Hadrien dans l'histoire du droit romain, în care, 
comentînd izvoarele cu privire la acest aspect al activităţii împăratului, se subliniază contribuţia 
lui Hadrian la transformarea dreptului roman clasic: prin importante schimbări în procedură 
şi prin tendinţa de a asimila Italia cu provinciile. Paul Veyne (Aix-en-Provence) studiază. insti
tuţia •alimentară~ a lui Traian, relevînd, împotriva celor ce au văzut în ea o vastă operaţie de 
rrcdit funciar, caracteru-i înainte de toate demografic. Foarte interesantă, din acest punct de 
vedere, analiza sistemului de împrumuturi acordate de Stat, pe baza Tablei de la Velleia. 
Într-o comunicare de interes circumscris, Rolf Nierhaus examinează situaţ.ia economică a pro
vinciei Baetica în zilele lui Traian şi Hadrian: progresele constatate sînt ale imperiului întreg 
în prima jumătate a sec. al II-iea: Baetica nu pare să fi beneficiat, din acest punct de vedere, 
de un regim special. La rîndu-i, regretatul Erich Swoboda (Graz), caută să desluşească. func
ţ.ia limes-ului pannonic sub domnia lui Traian: nici linie de apă.rare, propriu-zisă, nici bază de 
operaţii ofensive; mai curînd un şir de posturi de comandă., puncte de supraveghere a duşmanilor 
de peste Dunăre, într-o vreme cînd fort.ele romane se găseau angajate în războiul de cucerire a 
Daciei. Religia lui Hadrian e titlul comunicării informate şi nuanţate prezentate de Margherita 
Guarducri (Roma). Gingăşia subiectului şi lipsa de izvoare demne de crezare fac ea încercarea 
să rămînă fără concluzii limpezi. De însemnătate oarecum locală, contribuţia lui Scarlat Lam
brino (Lisabona): Les ct1ltes indigenes en Espagne sot1s Trajan et Hadrien. Comunicarea lui Ro
nald Syme (Oxford) se intitulează.: Hadriat1 Ilie intellectual. Oricit rle pătrunzătoare şi de spiri
tuală, încercarea de a \'edea limpede în această proteică personalitate nu trece mai departe de 
caracterizarea ambiguă a bioj?rafului antic: idem seuerus laetus, comis grauis, lasciuus cunctator• 
tenax libera.lis, simulator dissimula.tor, saeuus demens et semper in omnibus uarius (SHA, Hadr., 
14, 11). Ultimele donă texte supuse discutiei privesc istoria tîrzie a Imperiului: Jean-Remy Palan
que (Aix) se ocupă de L'empere11r .llaxime (uzurpa.torul .Magnus Clemens Maximu~). iar Andrc 
Chastagnol (Paris-X a nterre ), de S pa11iolii î11 arislocra/ia guvernamentală din epoca l11i Teodosiu. 

Jn apendice, r.oncepcion Fernandez-Chicarro y de Dio~ publică două dedicaţii latine desco
perite în 1962 la Mul\'a (Muniripium Flauuium Muniguense), a mîndouă în cinstea lui Hadri1rn. 

D. ltf. Pippidi 
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